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SaLvapor MARTI PUIG 1 Director del master de Ciencia Politica de la Universidad de Salamanca

Experto en la organizacion politica espanola, el profesor titular de la institucion
académica salmantina analiza los puntos fuertes y débiles del sistema electoral

“El modelo beneficia mas a PSOE y
PP que a los partidos nacionalistas”

OMAR CASTRO

SALAMANCA

PREGUNTA - (C6mo se configura un
sistema electoral?

RESPUESTA - Siempre tiene dos
piezas bdsicas: la circunscripeion
y la férmula. En el caso espaiiol,
la circunscripcion es la provincia
y la f6rmula, el sistema D'Hondt.

P - ¢En qué manera hay que
configurar esas dos piczas?

R- Para que el sistema electo-
ral tenga un verdadero impacto
proporcional, la combinacién
entre férmula y circunscripcion
debe reportar como minimo ocho
escaflos por circunscripcion.

P - Esto no ocurre en el caso
de Espafia...

R-En nuestro pafs son menos
de diez provincias las que repar-
ten mds de ocho escafios.

P-cY esto qué supone?

R-La combinacion de circuns-
cripciones pequefias y la férmula
D’Hont genera un modelo con
un impacto mayoritario, que sig-
nifica que los terceros partidos
politicos tienen muy poca presen-
cia y que los mds beneficiados, al
contrario de lo que se piensa
comiinmente, no son los partidos
nacionalistas, sino los dos grandes,
PSOE y PP.

P-¢Qué caracteriza al sistema
clectoral espafiol?

R - Los modelos electorales se
dividen en dos grandes bloques:
los de impacto proporcional y los
mayoritarios. Este tiltimo modelo,
que es el que se aplica en Francia,
Reino Unido o Estados Unidos,
tiene una cosa buena, que es la cir-
cunscripeidon uninominal, que
hace que el diputado elegido esté
mas cercano al ciudadano. El pro-
blema de Espafia es que combina
lo peor de ambos modelos.

P - cPor qué?

R - Porque pretendiendo ser
proporcional, es mayoritario, favo-
reciendo a los dos grandes parti-
dos, y porque siendo mayoritario
en la prictica no es uninominal,
no hay ese contacto directo con el
representante. Los salmantinos,
por ejemplo, eligen a cuatro per-
sonas que puede que durante los
siguientes cuatro afios no pisen
siquiera por la provincia.

P - ¢Por qué se apostd por ese
modelo entonces?

R - Por varios motivos, relacio-
nados con la época histdrica en
que se establece. Por un lado, el
sistema lo saca adelante UCD, al
que le interesaba sobrerrepresen-
tar las provincias pequenas, de

El profesor de la Usal Salvador Marti Puig.

dmbito rural, donde tenian mds
presencia que en las grandes ciu-
dades, mds tendentes a votar a la
izquierda.

Y, por otro, en Espana los par-
tidos nacen a finales de los setenta
y existe el miedo de que, con el
sistema uninominal, los caciques
locales llegaran a tener mds poder
que los partidos, de ahi que se les
dé mucho poder a estos y se esta-
blezcan las listas cerradas.

Fue una decisién légica en

“Es dificil que
quien gana
con este sistema

quiera hacer
grandes cambios”

1978, pero quizd ahora los parti-
dos no deberian tener tanto poder.

P - éQué se puede hacer para
mejorar entonces el sistema elec-
toral espafiol?

R - Hay que tener en cuenta
que los sistemas electorales son
una herramienta y que no dan
frutos mdgicos. Por e¢jemplo, si se
aumenta la proporcionalidad
puede darse un parlamento muy
fraccionado y favorecer la presen-
cia de fuerzas radicales de extrema
derecha o 1zquierda. Si se apuesta
por un sistema mds personalizado,
se puede dar paso a personajes
de tipo_folclirico.

P -cEntonces, qué solucién se
puede buscar?

R-Un modelo muy interesante
es el alemdn, que tiene un doble
voto. El primero es uninominal
y el segundo proporcional, aunan-
do las virtudes de ambos.

P-¢Seria factuble implantar las
listas abiertas?

R - Puede resultar interesante,
porque permitiria a los ciudada-
nos discriminar a los peores can-
didatos. Pero hay que recordar
que las listas al Senado son abier-
tas y poca gente hace uso de ello.
Hay falta de costumbre, de tradi-
cién, en Espafia en este sentido.

P-¢Y una circunscripcidn tni-
ca en todo el Estado?

- Serfa negativo porque
puede resultar en un parlamento
puzzle, puesto que con apenas un
1% de los votos un partido con-
seguiria 3 0 4 escanos, como ocu-
rre en Holanda o Israel. Lo mejor
serfa que la circunscripcién fueran
las comunidades auténomas, por-
que la provincia resulta demasiado
pequena, aunque existe el pro-
blema de algunas regiones uni-
provinciales, como Navarra o La
Rioja, demasiado pequenas.

P - Conocidas esas debilida-
des, dpor qué no se aborda la re-
forma del sistema?

R - Porque a los partidos que
ganan no les interesa hacerlo. Es
diffcil hacer grandes transforma-
ciones, porque es un peligro para
el que estd en el poder. Il



